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Ποιος είναι το κράτος;
«Δεν σκεφθήκατε ποτέ να οργανώσετε μια ημερίδα στο Μέγαρο, 
για να εκφραστεί και η άλλη άποψη για τα έργα σας στο Πάρκο 
Ελευθερίας;»
Ηταν η πιο τολμηρή (!) ερώτηση της Αννας Παναγιωταρέα στην 
πολυδιαφημισμένη τηλεοπτική συζήτησή της με τον πρόεδρο (και) 
τον ΟΜΜΑ Χρ. Λαμπράκη -την οποία η «Συντονιστική Επιτροπή 
για τη σωτηρία τον Πάρκου Ελευθερίας» χαρακτηρίζει, δικαίως, 
«δωρεάν διαφημιστικό σποτ στην κρατική τηλεόραση τον Μεγάρου 
Μουσικής και του κ. Χρ. Λαμπράκη».
«Οχι, ποτέ», της απάντησε, χάνοντας προς στιγμήν την ψυχραιμία 
και τον επιδεικτικό καθωσπρεπισμό του. Διότι -είπε- όσοι τον 
αντιτίθενται λένε ...«μπούρδες» και «ανοησίες» και «δεν είναι 
καλόπιστοι»...
Ανάλογη ερώτηση θα μπορούσε να απευθύνει στην Αννα 
Παναγιωταρέα κι ένας απλός τηλεθεατής-πολίτης, που 
χαρατσώνεται αγρίως, για να προκαλούν τη νοημοσύνη του τα 
κρατικά κανάλια με τέτοιες εκπομπές:
Γιατί, κυρία μου, αφού δεν θέλετε να πικράνετε το συνομιλητή σας, 
τον οποίο απεριορίστως θαυμάζετε, αν δεν λατρεύετε, κι αφού δεν 
ξέρετε που πάνε τα τέσσερα γα το διαρκές μέγα σκάνδαλο, δεν 
καλούσατε στην εκπομπή κι έναν που κατέχει επαρκώς το θέμα, 
ώστε να υπάρξει, επιτέλους, ένας δημόσιος διάλογος με τον 
πρωταγωνιστή του;
Αλλά κι έτσι που έγινε η εκπομπή, θα μπορούσε να παρουσιάσει 
κάποιο ενδιαφέρον: Εκεί, λ.χ., που το μεγάλο αφεντικό παρίστανε 
τον ταπεινό υπηρέτη του λαού με τον «πολιτιστικό αντιδραστήρα» 
του (έτσι αποκάλεσε το Μέγαρο!) κι έλεγε ότι ο Δήμος Αθηναίων 
τον παρακάλεσε να εξωραΐσει αυτό το «αχούρι» (το Πάρκο!), ότι η 
Κοινότητα τον επέβαλε να είναι ανταποδοτικό (ήτοι, 
κερδοσκοπικό) το νέο οικοδόμημα «πολλαπλών χρήσεων» και ότι 
αυτός απλώς εκτελεί ό,τι έχει σχεδιάσει και αποφασίσει το κράτος, 
να του αντέτεινε η Αννα μας αφελώς:
«Μα, εσείς δεν είσθε το κράτος;».
Ετσι, η άθλια παράσταση θα είχε, τουλάχιστον, χάπι εντ... Γ.Β.

είχε «στο πόδι» με καθηγητές, πριν 
μπουν στην αίθουσα συσκέψεων του 
υπουργείου Παιδείας, για να συζη
τήσουν το μισθολόγιο των εκπαιδευ
τικών.

Ο υφυπουργός Οικονομικών δεν 
θα ήθελε να βρίσκεται στη θέση του 
ομολόγου του γιατί, όπως εξηγούσε 
στους καθηγητές, «τα πράγματα στη 
Γερμανία δεν πάνε καλά. Η ανεργία 
έχει φτάσει στο 10%».

«Εγώ, πάντως, θα ήθελα να ήμουν 
Γερμανός καθηγητής», του απάντησε 
εύστοχα ο αντιπρόεδρος της ΟΛΜΕ 
Αντ. Αντωνάκος.

Λέξη ο υπουργός... Ο.ΛΙΑ.
Στο Νταβάς

Μελετηρός, με ένα τεράστιο ντο
σιέ μπροστά του, κρατώντας συνε
χώς σημειώσεις, ο αναπληρωτής υ
πουργός Εξωτερικών Γ. Παπανδρέ- 
ου πέρασε όλη την ώρα της υπερ- 
πρωινής πτήσης του «Φάλκον» για 
την Ελβετία. Προορισμός του, το 
Νταβάς, για τη συμμετοχή του στο 
Διεθνές Οικονομικό Φόρουμ, που 
άρχισε χθες στο γραφικό χωριό, στο 
«Μαγεμένο Βουνό», των χιονισμέ
νων Ελβετικών Αλπεων.

Και είχε δίκιο να προετοιμάζεται 
πυρετωδώς. Προσωπικότητες απ’ ό- 
λον τον κόσμο, άλλοι εχθροί κι άλλοι 
φίλοι, βρίσκονται στο Νταβάς. Περί
που 2.000! Και με πολλούς απ’ αυ
τούς, ανεπίσημα τουλάχιστον, θα συ
ναντηθεί.

Ποιον να πρωτοαναφέρει κανείς; 
Το γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ, το 
γενικό γραμματέα του ΟΗΕ, τον 
Αραφάτ, τον Μουμπάρακ, τον Νετα- 
νιάχου, αλλά και οικονομικούς κο
λοσσούς της «Ρενό», της «Τζένεραλ 
Ελέκτρικ», της «Μάικροσοφτ». 
Αστέρες ακόμη και του κινηματο
γράφου.

Πολυσυλλεκτική η διεθνής συνά
ντηση του Νταβός. Δεν μπορεί, κάτι 
ενδιαφέρον θα βγει... Λ.Π.

Ξεκάρφωμα;
Είχε δεν είχε, αναστάτωσε πάλι 

τον κόσμο η Λιάνα Κανέλλη. Εβγαλε 
το δικό της περιοδικό (με εξώφυλλο 
τη φωτογραφία της!), «Νέμεσις» το 
βάφτισε, και δημιούργησε ολόκληρο 
πολιτικό θέμα -και δημοσιότητα βε
βαίως- με ένα «non paper» που είχε 
δημοσιευθεί προ μηνών (στο «Ποντί-

κι») και είχε διαψευστεί και στην 
Αθήνα και στην Ουάσιγκτον. (Πά
ντως και το «Π» είχε γράψει: «παρο
μοιάζει με πλαστό, ρε παιδιά...»)

Δεν βαριέστε. Ο ντόρος έγινε. Οχι 
πως το περιοδικό είναι για πέταμα. 
Κάθε άλλο. Και ζωντανό είναι και 
καλογραμμένο είναι, και αιχμηρό. 
Ακόμη και απέναντι στην παλιά της 
φίλη, τη Αήμητρα Λιάνη, και τι δεν 
της σούρνει η «Νέμεσις». Μέχρι 
Τανσού Τσιλέρ τη λέει, αφού ανακα
τεύει «μάγους» και ξεματιάστρες. 
Για ξεκάρφωμα, σχολίασαν κάποιοι, 
λόγω του... non paper, που καρφώνει 
τον Σημίτη.

Κακίες... Χ.Ψ.
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Του
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

Η πρόσφατη έκρηξη ειλικρίνειας του βουλευτή 
του ΚΚΕ και, πασίγνωστου πλέον, αγροτοπα
τέρα Βαγγέλη Μπούτα ότι το ΠΑΣΟΚ «δίδα

ξε τους αποκλεισμούς» μας φέρνει πολλά χρόνια πί
σω. Το ίδιο και η διατυπωθείσα απειλή διώξεως του 
συνδικαλιστή αστυνομικού επειδή τάχθηκε εναντίον 
της σύγκρουσης με τους αγρότες. Και μας παρέχει 
την ευκαιρία να διαπιστώσουμε τις μεταλλαγές που 
έχουν επέλθει στο σώμα της πολιτικής μας σκηνής 
και ιδίως σ’ εκείνο των κομμάτων εξουσίας.

Σ’ ολόκληρη τη δεκαετία του ’70 και στο πρώτο μι
σό της δεκαετίας του ’80 θα ήταν εντελώς αδιανόητο 

το σοσιαλιστικό κόμμα (στην αντιπολίτευση ή 
στην κυβέρνηση) να τάσσεται εναντίον οποι
οσδήποτε μορφής κινητοποιήσεων. Το έκα
νε, βεβαίως, αργότερα ως κυβέρνηση (θα 
μείνει παροιμιώδης η αναφορά του Ανδρέα 
Παπανδρέου στα «ρετιρέ του Δημοσίου»), 
αλλά η σημερινή κυβέρνηση τον έχει ξεπερά- 
σει σε σκληρότητα, λεκτική όμως επί του πα
ρόντος, ενώ παλιότερα είχαν γίνει πολλά πε
ρισσότερα «τέρατα και σημεία».

Τι μπορεί να έχει συμβεί; Ας δούμε τις πι
θανές εξηγήσεις:
1. Το ΠΑΣΟΚ προϊόντος του χρόνουΑ μετα-
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Ολες οι τάσεις του ΠΑΣΟΚ 
και οι παραφυάδες αυτών 
μαζεύτηκαν χθες το 
μεσημέρι στη συνάντηση 
με φίλους του που είχε ο 

ευρωβουλευτής Γιάννης 
Ρουμπάτης, στη «Σαλαμάνδρα». 
Από τονΚ. Λαλιώτη και τονΝ. 
Θέμελη ώς τον Π. Λάμπρου 
Ηταν ο Ανωμερίτης, ο Μαλέσιος, 
ο Κανελλόπουλος, ο 
Παναγιωτακόπουλος, ο 
Καρχιμάκης, ο Γκίβαλος, ο 
Μαγκριώτης, ο Μάνικάς, ο 
Σουλαδάκης, ο Αλευράς, ο 
Χαραλάμπους, ο Νεονάκης, ο 
Αθανασάκης.
Και ακόμη, ο Μπίκας, ο Μεταξάς 
και πολλοί δημοσιογράφοι. ΝΙ.Κ.

Mita και 
προοόοκίες: θ 
μεγάλος κίνόυνος

κινείται σε «συντηρητικότερες» θέσεις.
2. Η σημερινή ηγεσία του έχει κατανοήσει ότι το 
ΠΑΣΟΚ μπορεί να εκφράσει καλύτερα μεσαία και 
μεγαλομεσαία κοινωνικά στρώματα, καθώς εκτιμά 
ότι τα χαμηλότερα έχουν ήδη μετακινηθεί προς άλλα 
κόμματα.
3. Το κυβερνών κόμμα «ωρίμασε», καθώς η ηγεσία 
του έχει καταλάβει ότι τα προβλήματα δεν είναι δυ
νατό ν’ αντιμετωπιστούν με μεθόδους τους παρελθό
ντος, δηλαδή είτε με συνεχείς υποσχέσεις είτε με με
τάθεση της επίλυσής τους στο μέλλον.
4. Η σημερινή ηγεσία του (δηλαδή ο Σημίτης, αφού 
οι άλλοι που την απαρτίζουν είναι λίγο-πολύ οι ίδιοι) 
κατάφερε μέσα σ’ ένα χρόνο ν’ αλλάξει το «κοινωνι
κό πρόσωπο» του ΠΑΣΟΚ και να καταστρέψει τον 
«πατριωτικό χαρακτήρα» του.

Ολες οι εξηγήσεις είναι βάσιμες πλην της τέταρ
της. Οσοι ανακάλυψαν εσχάτως ότι το 
ΠΑΣΟΚ έχει χάσει το «κοινωνικό του πρόσω

πο» απλώς υποκρίνονται. Αυτό έχει χαθεί από τα μέ
σα της δεκαετίας του ’80 με τα συνεχή σταθεροποιη
τικά προγράμματα, τα οποία υφίσταντο κατά και
ρούς ορισμένες ρωγμές για λόγους συγκυρίας, Και, 
πάντως, από το ’93 και μετά η οικονομική πολιτική 
παραμένει αμετάβλητη και δεν θα μπορούσε να γί
νει διαφορετικά με το «δρεπάνι» του Μάαστριχτ να 
κρέμεται πάνω από τα κεφάλια μας.

Απλώς οι εμφανιζόμενοι σήμερα ως «κοινωνικά 
ευαίσθητοι» προσποιούνται πως ξεχνούν ότι πριν α
πό τρία χρόνια ο Ανδρέας Παπανδρέου είχε προβά
λει ως νέα μεγάλη ιδέα την εξαφάνιση του χρέους 
(για «να μην αφανίσει το έθνος»). Ο Σημίτης σήμε
ρα το λέει κάπως διαφορετικά: Οτι, αν δεν εξαφανι- 
σθεί το χρέος, η χώρα δεν μπορεί να συμμετάσχει 
στη νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα, την οποία αυ
τός θεωρεί νέα μεγάλη ιδέα. Πάνω-κάτω η ουσία εί
ναι ίδια. Αυτό δεν σημαίνει, βεβαίως, ότι οι σημερι
νοί διαχειριστές της εξουσίας δεν εμφανίζονται πιο 
άγαρμποι σε ορισμένα, όπως σ’ αυτό το ασυγχώρη
το λάθος που έκαναν με τα επιδόματα των πολυτέ
κνων, δίνοντας την ευκαιρία σε ορισμένους λαϊκι
στές να κομπάζουν ότι πέτυχαν νίκη μεγάλη. Οι υ
πουργοί που χειρίστηκαν έτσι το θέμα αυτό διεκδι- 
κούν επαξίως βραβείο ατζαμοσύνης και μιζέριας.

Ας πάμε τώρα στον περίφημο «πατριωτικό χαρα
κτήρα» του κυβερνώντος κόμματος που (υποτίθεται 
ότι) έχει απολεσθεί ή θα απολεσθεί οσονούπω με τη 
νέα «ενδοτική» ηγεσία του. Φυσικά, οι σημερινοί 
«ανησυχούντες» είναι οι ίδιοι που στο παρελθόν κα
τάπιαν αμάσητα και το Νταβός και τη δέσμευση της 
κυβέρνησής τους να μην πραγματοποιεί έρευνες στο 
Αιγαίο ακόμη και μέσα στα ελληνικά χωρικά ύδατα 
και την ανακήρυξη του ψευδοκράτους στην Κύπρο. 
Τότε ούτε τα «κάζους μπέλι» είχαν ανακαλύψει ού

τε αισθάνονταν «ταπεινωμένοι». Φυσικά, τότε δεν 
ακουγόταν τσιμουδιά ούτε για την επέκταση των χω
ρικών μας υδάτων στα 12 μίλια. Τι έλεγε τότε ο 
Ανδρέας Παπανδρέου; Αυτό που λέει σήμερα και ο 
Σημίτης. Οτι, δηλαδή, είναι δικαίωμά μας κι εμείς θα 
κρίνουμε πότε θα το ασκήσουμε. Το ότι ο Σημίτης 
δεν το ασκεί «εδώ και τώρα», όμως, είναι δείγμα 
«ενδοτισμού» για κάποιους πατριώτες του γλυκού 
νερού.

Το «κοινωνικό» πρόσωπο και ο «πατριωτικός» 
χαρακτήρας του ΠΑΣΟΚ, λοιπόν, παραμένουν ό
πως ήταν, τουλάχιστον μέχρι ο Σημίτης να διαπρά- 
ξει καμιά «προδοσία» τύπου Νταβός και να προ
σπαθεί να γλιτώσει από το... Γουδί του Εβερτ και τις 
αρές των συντρόφων του πατριωτών.

Τ ι μπορεί, λοιπόν, να έχει συμβεί; Να έχει μετα
κινηθεί το ΠΑΣΟΚ σε συντηρητικότερες θέ
σεις. Αν συντηρητικότερη θέση είναι η επίκλη

ση του «κράτους του νόμου», και η εκφοβιστική κι
νητοποίηση του κατασταλτικού μηχανισμού, τότε η 
διαπίστωση είναι ορθή. Πρόκειται για κατρακύλι- 
σμα ενός προοδευτικού κόμματος σε μεθόδους που 
ήταν άλλοτε αποκλειστικό προνόμιο της συντηρητι
κής παράταξης.

Αν, όμως, προοδευτική θέση θεωρείται το χάϊδε
μα των αυτιών όλων των κοινω- 
νικών ομάδων και συντηρητική 
θέση η περιγραφή μιας ωμής 
πραγματικότητας, τότε το πράγ
μα αλλάζει. Στη δεκαετία του 
’80, για παράδειγμα, η υιοθέτη
ση των αιτημάτων όλων των «μη 
προνομιούχων» θεωρήθηκε ά- 
κρως προοδευτική θέση, έστω κι 
αν αυτό ευνοούσε τις περισσότε
ρο ευνοημένες και συντεχνιακά 
οργανωμένες ομάδες και όχι 
τους πραγματικά αδύνατους 
(ποιος νοιαζόταν, για παράδειγ
μα, για τους βιομηχανικούς ερ
γάτες ή για τους άνεργους;). Σή
μερα μπορεί να θεωρηθεί προο
δευτική θέση η υποστήριξη όλων 
των αιτημάτων των αγροτών, έ
στω κι αν η υλοποίησή τους θα 
ευνοήσει σχεδόν αποκλειστικά 
τους περισσότερο εύρωστους οι
κονομικά και σχεδόν καθόλου 

τους αδύνατους των ορεινών και προβληματικών πε
ριοχών;

Είναι, όμως, άκρως συντηρητική θέση να κρύβεις 
από τους αγρότες τι πρόκειται να υποστούν τα επό
μενα χρόνια, αν δεν αλλάξουν δραστικά ορισμένες 
παλιές συνήθειες και, κυρίως, αν δεν βελτιώσουν την 
ανταγωνιστικότητά τους. Και οπωσδήποτε είναι ε
γκληματικό να μην τους δίνεις κατευθύνσεις και να 
μην τους βοηθάς να κινηθούν προς αυτήν την κατεύ
θυνση.

Είπε μερικά σωστά πράγματα ο υπουργός Γεωρ
γίας τις προάλλες. Οπως ότι η κρατικοδίαιτη γεωρ
γία δεν έχει μέλλον, ότι ο προστατευτισμός έχει πε
ριορισμένα περιθώρια χρόνου, ότι το εισόδημα των 
παραγωγών πρέπει να βελτιώνεται σταθερά μέσα α
πό την αύξηση της παραγωγής και τη βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων. Ποιος να τ’ ακούσει, ό
μως, μέσα στο μπαράζ των απειλών που εκτοξεύο
νταν εκατέρωθεν και όταν η κυβερνητική προσπά
θεια δείχνει να εξαντλείται στην κινητοποίηση της 
Αστυνομίας και στην εσπευσμένη ικανοποίηση με
ρικών αιτημάτων, αντί να έχει βάλει μπροστά αυτόν 
τον περίφημο «εθνικό διάλογο» για την αγροτική 
πολιτική;

Οι μύθοι που είχαν καλλιεργηθεί στις δυο προη
γούμενες δεκαετίες με ευθύνη των κυβερνή
σεων του ΠΑΣΟΚ («φαντασθείτε τι θα γινό

ταν αν δεν ήμασταν σήμερα μέσα στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση», είπε σε μια έκρηξη ειλικρίνειας και αυτο
κριτικής ο κ. Τζουμάκας) και οι προσδοκίες που ε
πενδύθηκαν στην εκλογή της σημερινής κυβέρνησης 
συνιστούν το μεγάλο κίνδυνο σήμερα. Αντιμέτωπη 
με οξύτατα και χρονίζοντα προβλήματα, τα οποία εί
ναι στην ουσία άλυτα, η κυβέρνηση Σημίτη δείχνει 
να βαράει γροθιά στο μαχαίρι, καθώς εμφανίζεται 
συγκρουόμενη σχεδόν με όλες τις κοινωνικές ομά
δες και κυρίως με παραδοσιακά στηρίγματα του 
ΠΑΣΟΚ.

Σ’ αυτήν έλαχε να βάλει το φίδι στην τρύπα. Οπου 
φίδι, η αδήριτη οικονομική πραγματικότητα και η υ
πό διάρρηξη κοινωνική συνοχή και τρύπα το αδυσώ
πητο Μάαστριχτ. Αν το πετύχει στο τέλος της τετρα
ετίας, χωρίς να έχουν προστεθεί πολλές εκατοντά
δες χιλιάδες στους ήδη πολλούς κοινωνικά αποκλει
σμένους, θα έχει προσφέρει μέγιστη υπηρεσία. Κι ας 
χάσει τις επόμενες εκλογές.

Γιατί αν δεν το πετύχει κι ο τόπος κατρακυλήσει 
στην πολιτική και οικονομική περιθωριοποίηση μέ
σα στην Ευρώπη, η πιθανή νίκη στις εκλογές (και υ
πάρχουν τρόποι να την πετύχει την τελευταία στιγ
μή), θα έχει αντίκρισμα μόνο σ’ αυτούς που θα ξα- 
νακαθήσουν στις καρέκλες της εξουσίας. Οχι, όμως, 
στη χώρα και στους πολίτες της.


